M9 - Fijen 1 — Konstrukéni ulohy

U vSech konstrukci proved rozbor, konstrukci, zapis konstrukce.
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Sestroj kosoétverec ABCD, je-li | BD| =56 mm, v = 35 mm.

Sestroj rovnoramenny lichobéznik ABCD se zakladnami AB. CD, je-li
| AB|=6cm, |BC|=4,3cm, |CD|=3,5¢cm.

Sestroj trojuhelnik PQR, je-lidanor=6,5cm, t, =6 cm, v, = 4,3 cm.

Sestroj kosodélnik PQRS s uhlopfickami |PR| =7 cm, |QS|=5cm, a v, = 4,2
cm.

Je dana kruznice k (S, 4 cm) a bod A, je-li | SA| =6 cm. Sestroj pfimku p,
ktera prochazi bodem A a od bodu S je vzdalena 4,5 cm.

Sestrojte ¢tyfuhelnik ABCD, je-lia=6 cm,b=8cm, d =5,5 cm, uhel DAC = a
=90°, uhel ABC = B = 75°. Uhly a, B sestrojte pomoci kruzitka a pravitka.

Jsou dany rovnobézky m, n, jejichZ vzdalenost je 5 cm. Sestrojte kruznici k,
ktera se dotyka pfimky m a na pfimce n vytina tétivu AB délky 4 cm.

Je dana kruZznice k (S, 2,5 cm) a pfimka p, ktera prochazi bodem S. Sestroj
v8echny kruznice m s polomérem 1,8 cm, které se dotykaji pfimky m a
s kruznici k maiji vnéjsi dotyk.



Reseni:

V feSeni uvadim nazna€eny postup konstrukce.
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Sestroj rovnobézky a, b vzdalené 35 mm a bod B, ktery lezi na pfimce a.
Bod D ziskas jako pranik pfimky b a kruznice k (B, 56 mm). Body A,C lezi
na pruniku pfimek a, b s pfimkou p, ktera je kolma na BD a prochazi jejim
stfedem (vyuziva$s vlastnosti kolmosti uhlopfi¢ek v kosoctverci).

Lichobéznik ABCD rozdél na trojuhelnik AXD a kosodélnik XBCD, bod X
lezi na AB ve vzdalenosti 3,5 cm od B.

Sestroj trojuhelnik AXD ( podle sss), bod C lezi na priniku kruznic k(B, 4,3
cm) a m(D, 3,5 cm).

Sestroj PQ. Bod R lezi na pruniku pfimky p, ktera je rovnobézna s PQ ve
vzdalenosti 4,3 cm a kruznice k (S,6 cm), S- stfed PQ.

Sestroj rovnobézky a, b ve vzdalenosti 4,2 cm a bod Q, ktery lezi na
pfimce a. Bod S lezi na pruniku kruznice k (Q, 5 cm) a pfimky b. Body P, R
lezi na praniku kruznice m(S, 3,5 cm) s pfimkami a, b, bod S- stfed QS.

Sestroj bod X, ktery lezi na pruniku Thaletovy kruznice nad primérem
usecCky SA a kruznice k (S, 4,5 cm). Pfimka p je totozna s useCkou AX.

Sestrojime usecku AB. Bod D lezi na pruniku k (A, 5,5cm) a uhlu BAX o
velikosti 90°.

Bod C lezi na priniku kruZnice m (B, 8cm) a uhlu ABY o velikosti 75°.
Uhel 90° sestrojime kruzitkem jako polovinu pfimého Ghlu.

Uhel 75° sestrojime jako graficky souget 45° (polovina 90°) a 30° (polovina
60°- tj. vnitini Uhel rovnostranného trojuhelnika).

Sestrojte rovnobézky m, n ve vzdalenosti 5 cm. Na pfimce n zvolte body A,
B, aby platilo | AB| =4 cm.

Sestroj osu usecCky AB, bod C ziskame jako pranik osy a pfimky m. Stred
kruznice k je stfedem kruznice opsané trojuhelniku ABC. Sestroj tedy osu
strany BC (nebo AC). Prunikem os ziska$ stfed kruznice k.

Stredy kruznic lezi na priseciku kruznice m (S, 4,3 cm) a pfimky q, q’, které
jsou rovnobézné s pfimkou p ve vzdalenosti 1,8 cm.



